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В умовах воєнного стану особистість шукає шляхи зняття стресу та 

відновлення гармонії в собі. Ми вважаємо, що танець як засіб нефор-

мальної мистецької освіти, є одним із найконструктивніших методів 

вирішення цієї проблеми, адже танцюючи людина живе, танцююча 

людина почувається вільною. 
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Лілія Годій,  

науковий керівник – Роксолана Сірко 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ  

МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

ДСНС УКРАЇНИ 

Специфіка професійної діяльності працівників ДСНС України поля-

гає в тому, що вона протікає в умовах екстремальності, коли присутній 

високий ризик для власного життя і здоров’я. У зв’язку із цим вимоги 

до підготовки психологів оперативно-рятувальної служби повинні 

бути враховувати аспекти їхньої діяльності в особливих умовах. 

У науковій літературі зустрічаються різні підходи до аналізу про-

блеми професійної підготовки майбутніх психологів, зокрема загаль-

нонауковий, де доцільно враховуються психологічний, педагогічний, 

особистісний, соціальний і моральний аспекти. Ю. Вінтюк виділяє такі 

головні аспекти проблеми підготовки майбутніх фахових психологів: 

філософський, соціальний, особистісний, валеологічний, психологіч-

ний і педагогічний [1]. 

О. Столяренко [7, с.258] розглядає професійну підготовку як педа-

гогічну систему, яка розв’язує триєдине завдання, а саме навчання, ви-

ховання і розвиток. На думку вищезгаданого автора, досягає успіху 

той, хто знає, може, хоче і здатний досягти потрібне.  

https://kyiv.amcenters.com/uk/novini/mistetstvo-zdatne-ztsilyuvati/
https://vseosvita.ua/library/sucasnij-tanec-ak-zasib-zovnisnoi-i-vnutrisnoi-garmonizacii-osobistosti-228336.html
https://vseosvita.ua/library/sucasnij-tanec-ak-zasib-zovnisnoi-i-vnutrisnoi-garmonizacii-osobistosti-228336.html
https://uk.warbletoncouncil.org/beneficios-psicologicos-bailar-7139
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Щодо структури набуття професійних психологічних знань науко-

вець В. Панок пропонує трирівневу структуру [5]: І рівень – теоретико-

експериментальна підготовка, що здійснюється традиційними мето-

дами та полягає у вивченні класичних психологічних дисциплін; ІІ рі-

вень – практична психологія, що передбачає оволодіння теоретичних 

засад практичної психології та здійснюється, переважно, шляхом залу-

чення студентів до активних форм навчальної роботи; ІІІ рівень – ово-

лодіння практичними психологічними технологіями, методиками і ме-

тодами формування навичок роботи з клієнтами чи групою.  

Щодо досліджень принципів професійної підготовки психологів 

С. Іванова [2] виділяє такі: принцип зумовленості професійної підго-

товки психологів до діяльності в екстремальних ситуаціях впливом ве-

ликої кількості психотравмуючих чинників, що може призводити до 

появи посттравматичного стресового розладу; принцип психологічної 

допомоги ліквідаторам наслідків надзвичайних ситуацій та забезпе-

чення психологічної адаптації осіб, що знаходилися в екстремальних 

умовах; принцип необхідності психологічного супроводу засвоєння 

професії психолога; принцип профілактики емоційного вигорання та 

ранньої професійної деформації спеціаліста; принцип інтеграції ро-

боти педагогів, психологів, кадрових органів і командирів всіх рангів; 

принцип актуальності психологічної складової процесу професійної 

підготовки, яка включає створення образу «Я-психолог». 

Слід зазначити, що специфіка підготовки психологів, які працюють 

в особливих умовах, так як до них висуваються більш посилені вимоги, 

тому під час їхньої підготовки необхідно враховувати аспекти ризику 

та непередбачуваності ситуації. 

М. Козяр [3, с.161] висуває низку вимог до розробки методичної си-

стеми підготовки фахівців до діяльності в екстремальних умовах, а 

саме зміст професійної підготовки повинен відповідати соціальному 

замовленню пожежно-рятувальних підрозділів; характер перебігу ри-

зиконебезпених ситуацій; удосконалення професійно-екстремальної 

майстерності фахівців з надзвичайних ситуацій; зв'язок теорії з прак-

тикою естремально-професійної діяльності; фізичні і пізнавальні мож-

ливості спеціалістів; єдність навчання, виховання і розвитку. Цитова-

ний автор представляє також класифікацію професійної підготовки 

спеціалістів до діяльності в екстремальних умов. Так, науковець за 

критерієм «ціль» підготовки виділяє наступні її види: базову, контекс-

тно-екстремальну, постекстремальну; за критерієм «завдання» - зага-

льно-професійну, спеціально-професійну, оперативно-екстремальну; 
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за критерієм «зміст» – спеціальну екстремально-психологічну, мора-

льно-психологічну, спеціальну-медичну, спеціальну-психологічну за 

«видами надзвичайних ситуацій», підготовку, яка забезпечує групову 

та індивідуальну безпеку [6]. Так, базова професійно-екстремальна 

підготовка спрямована на засвоєння загальних знань, навичок і вмінь, 

які є необхідними для екстремальної діяльності, а також професійно-

важливих якостей, які пов’язані із загрозою і ризиком для життя. Кон-

текстно-екстремальна підготовка передбачає формування готовності 

до діяльності у надзвичайних ситуаціях.  

Постекстремальна підготовка пов’язана з відновленням професій-

ного, ділового, морально-психічного і фізичного потенціалу, його ко-

рекцією та реабілітацією. Загально-професійна підготовка розгляда-

ється як процес оволодіння загально-теоретичними знаннями, навич-

ками і вміннями. Спеціально-професійна – як процес засвоєння спеці-

альних знань, умінь та навичок. Оперативно-екстремальна – формує 

готовність особистості до вирішення конкретного завдання у конкрет-

ній ситуації.  

Р. Сірко виділяє професійно-екстремальне завдання, як одне із осно-

вних завдань служби психологічного забезпечення, яке пов’язане із ді-

яльністю фахівців у екстремальних умовах та наданням екстреної пси-

хологічної допомоги потерпілим, що має на меті зниження психопато-

логічних проявів. Відповідно психолог повинен володіти необхідним 

рівнем особистісної підготовленості до діяльності у складних умовах, 

а також дотримуватися вимог безпеки праці та володіти навичками 

психологічного впливу на особистість [6]. 

А. Литвин та Л. Руденко окреслили деякі напрями модернізації 

освіти практичних психологів, які необхідно враховувати у підготовці 

молодих спеціалістів, а саме: усвідомлення психологами-практиками, 

викладачами і майбутніми психологами необхідності впровадження 

психотехнічного підходу в освітній процес ЗВО; проєктування та за-

стосування ефективних моделей професійно-особистісної підготовки 

практичних психологів, удосконалення наявних і розроблення нових 

підходів; обов’язкове передбачення в підготовці практичних психоло-

гів набуття студентами компетентностей різних напрямів; удоскона-

лення професійно-педагогічних умінь, навичок і особистісно-ділових 

якостей викладачів, що займаються підготовкою психологів; розробка 

і подальша модернізація дієвих методів впливу, а також новітнього до-

слідницького інструментарію ефективності методів консультування та 

психотерапії [4, с. 68]. 
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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ МОТИВАЦІЙНОЇ СФЕРИ  

КУРСАНТІВ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ ДСНС УКРАЇНИ  

Мотивація – це вид управлінської діяльності, який забезпечує про-

цес спонукання особи до діяльності, спрямованої на досягнення осо-

бистих цілей чи цілей організації. 

Теорії мотивації вчені розподіляють на дві категорії змістовні та 

процесійні. Так, М. Туган-Барановський виділив 5 груп потреб: фізіо-

логічні (у їжі, воді, повітрі, сні); статеві (у сексі, намаганні сподобатися 

представнику протилежної статі); симптоматичні інстинкти і потреби 

(інстинкти самозбереження, продовження роду); альтруїстичні (у без-

корисливій турботі про інших); практичні (у житлі, авто, грошах) [1]. 

Теорія Портера-Лоулера ґрунтувала на тому, що мотивація є функ-

цією потреб, сподівань та сприйняття людьми справедливої винаго-

роди, де зазначено що мотивація не є рівномірним процесом, який від 

початку до кінця пронизує поведінку індивіда, членів спільноти [1]. 
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